Povodom 55. obljetnice svog postojanja, Hrvatsko psihološko društvo organizira Tjedan psihologije s ciljem prikaza širokih i različitih mogućnosti s pomoću kojih psiholozi mogu doprinijeti poboljšanju kvalitete življenja pojedinca i zajednice, a kroz vrlo široki spektar djelatnosti koje će se tijekom tog tjedna događati diljem Hrvatske. Jedan od važnih ciljeva ovog događanja jest razotkrivanje mita da samo osobe s ozbiljnim poremećajima mentalnog zdravlja posjećuju psihologe što je, nažalost, veoma često stereotipno gledanje na psihologiju i posao psihologa. Nasuprot ovakvom mišljenju, cilj nam je pokazati svu širinu posla psihologa kroz različite vidove primjene struke u zajednici te kroz rad s potpuno zdravim pojedincima i skupinama. 

Povodom Tjedna psihologije Odsjek za psihologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu otvara svoja vrata svima zainteresiranima i organizira za javnost sljedeća predavanja:

Ponedjeljak, 18. veljače 2008. u 18h – Dvorana 2
 

„Kako nam psihologija može pomoći da učimo uspješnije?“
Nina Pavlin-Bernardić, znan. novak
U izlaganju će biti riječi o primjeni spoznaja iz psihologije u učenju, različitim strategijama učenja (s posebnim osvrtom na mnemotehnike i kognitivne mape) i uspješnoj organizaciji vremena za učenje.
Utorak, 19. veljače 2008. u 18h – Dvorana 2
„Mit o emocionalnoj inteligenciji“
Dr. Sc. Dina Šverko, viši asistent
Izlaganje će se usmjeriti na neka osnovna pitanja koja si postavljamo u vezi vlastitih i tuđih emocija te emocionalnog reagiranja: Treba li slijediti emocije ili razum? Imaju li emocije svoju funkciju? Što je emocionalna inteligencija i zašto nam je ona važna?
Četvrtak, 21. veljače 2008. u 18h – Dvorana 2
„Gospodin Horvat ide na testiranje“

Maša Tonković, znan. novak i Blaž Rebernjak, znan. novak
Sve što ste oduvijek htjeli znati o testiranju u psihologiji.
Četvrtak, 21. veljače 2008. u 19h – Dvorana 2
„Sve što ste oduvijek željeli znati o psihologiji“
Kosta Bovan i Andro Pavuna
Studenti treće godine psihologije predstavljaju vam najzanimljivije spoznaje u psihologiji. U ovom interaktivnom predavanju saznat ćete i osjetiti na vlastitoj koži neka od dostignuća u psihologiji.
