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Oblik nastave: predavanja i diskusijske grupe

Uvjeti: Socijalna kognicija. Stavovi. (Socijalna psihologija I)

Ispit: pismeni/usmeni

Cilj kolegija: upoznati studente s temeljnim procesima nastanka i promjene stavova. Objasniti načela persuazivnog i propagandnog djelovanja. Protumačiti razloge efikasnosti persuazivnog i propagandnog djelovanja. Pripremiti studente za etičku primjenu načela persuazivnog i propagandnog djelovanja u psihološkoj praksi. 

Opis kolegija: Nastanak i promjena stavova. Struktura stava. Snaga stava. Metodološki pristupi izučavanju nastanka i promjene stavova: jednostavni afektivni procesi, utjecaj ponašanja na oblikovanje i promjenu stavova, socijalni utjecaji u nastanku i promjeni stavova.

Persuazija i propaganda: određenje i definicija. Proces uvjeravanja kao temelj propagande. Persuazija kao komunikacija. Teorijski modeli tumačenja efekata persuazije. Uloga motivacije i afektivnih procesa. Samogenerirana promjena stava.

Efekti promjene stava. Tehnike opiranja persuaziji i propagandi. Kontrapersuazija. Utjecaj medija. Načela oblikovanja medijske kampanje. Politička propaganda. Primjena načela persuazije u savjetovanju i psihoterapiji. Etička načela persuazije i propagande.
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